

PRECIO DE LA SUSCRICION
En Madrid por la mañana ó por la noche
1'50 PESETA AL MES
En Provincias, 6 pesetas trimestre.
Estranjero y Ultramar, 12 pesetas trimestre.

PARA OBTENER BUENOS VINOS LOS
viticultores deben emplear la
CLARIFICACION
preparada en el laboratorio de Calderon,
Carretas, 14, Madrid, donde deben hacerse
los pedidos.

CONTRA LA TOS
los contipagos y todas las inflamaciones
de los órganos respiratorios tomad el
CHOCOLATE PECTO L. BALSAMICO.
LABORATORIO DE CALDERON
CARRETAS, 14, MADRID.
Por mayor: Alcazar y Garcia.

LISTA DE LOS ESTABLECIMIENTOS
que dan á los compradores billetes
comerciales del BANCO ECONOMICO
NACIONAL, en compensacion de
las compras que en ellos efectúan.

Agencias: De quintas, Bienvenido Clau-
gel, Jesús del Valle, 4; de periódicos, Sal-
vador Garcia, puente de Valdecaas; de ne-
gocios, Ramon Maria Ruiz, Silva, 16.—Bo-
ticas: Ignacio Merendon, Campomanes, 43;
Juan Prieto, Cortes, 23.—Bisuterías:
Anselmo Escrivano, Fuencarral, 47. La-
drón García de la Rosa, Príncipe, 13.—Ca-
mas de hierro: Ramon Tauris, Príncipe, 57.
—Confiterías: Camilo Vega, Soriano, 84.
—Manuel Jáuregui, Fuencarral, 38; Camps,
Pujol y compañía, Carretas, 35.—Co-
loniales: Sobrino de Ormaechea, Pre-
ciados, 3.—Chocolaterías: Crespo (La Pa-
jarita), Puerta del Sol, 5; Miguel Monson, Ja-
cometrez, 30.—Cafés: Catalina Lopez,
Prado, 14 y 18.—Colegios: Genara Tejero,
Corredera baja, 8.—Camiserías: Manuel
de la Fuente, Hortaleza, 42.—Comisio-
nistas: Vernon Marchena y Quintana, Cam-
pomanes, 40.—Carnicerías: Manuel Bar-
celo, 4; Camillo, 3; Vicente Rubio, Libertad, 4.
—Droguería: R. J. Chavari, Anton
Martín, 8.—Ferretería: Mariano Mayo,
Hortaleza, 62.—Fotografía: Luis Monton,
Montera, 3.—Grabador: J. Maria Roviral-
ta, Preciados, 44.—Librería: Simon y Os-
ter, Infantas, 18.—Avalero: La Cubana,
Avenida, 4.—Objetos de escritorio:
Aguiló y compañía, Puerta del Sol, 44.
—Panadería: Juan Gonzalez, Campomanes,
13.—Papelarias: Antonio Otero, Santa
Isabel, 8; Félix Berdeguer, San Bernar-
do, 4.—Peluqueros y barberías: José Bel-
mar, Alcalá, 8; Mariano Oto, Hortaleza, 68,
principal; Ansel Rodríguez, Hortaleza, 42;
Luis Lopez, Leon, 22, principal.—Portuñerías:
García (Frera), Carmen, 1.—Perfumería:
El Padino del Barrio de Salamanca, Serran-
o, 14.—Relojerías: Miguel Arregui, Alca-
lá, 3; Ramon Almota, Hortaleza, 28; Juan
Gonzalez, Fuencarral, 39.—Sastre: Piliber-
to Garcia Aranda, Jacometrezo, 76.—Som-
breros: Galo Andrés, Preciados, 28.—Se-
ñaleros: José Sainz de Aja, plaza del Angel,
20.—Salchicheras: Higinio Blanco, Meson
de Paredes, 21.—Ultramarinos: Sobrino de
Ormaechea, Preciados, 9; Atanasio Arce,
travesía de San Mateo, 41; Julian Diaz,
Gravina, 3; Juan Hernandez, Torrelilla de
Leal, 40; Salgado-Hormazan, Infantas, 47;
Dioses, Luna, 30; Antonio Garcia, doctor
Fouquet, 25; Antonio Montes, Claudio
Coello, 16; Manuel Garcia, Carretera de
Valencia, 16; Pantaleon Diaz, Libertad, 4;
Eusebio Vermejo, Almirante, 17; Anselmo
García, Argensola, 7; Miguel Diaz, calle de
Recoletos, 18; El mismo, Villalaz, 11.—Vinos
A. L. de San Roman, carrera de San Jeró-
nimo, 8; Vicente Perez, calle de Recoletos,
8; Alfonso Lopez, Ires Peces, 24.—Za-
patarias: Del asilo de Huérfanos del Sagrado
corazon de Jesús, Huertas, 12.

PULVERIZACIONES DE POMPA
Ultima novedad, gran éxito, se ha reci-
bido nueva remesa. En los del sistema an-
tiguo, con bola de goma los hay desde una
peseta.

PERFUMERIA DE FRERA
Casa especial en blancos y tintes.
1 CARMEN 1

EDICION DE LA TARDE
DE AYER 2 DE ABRIL

Debemos á la prensa periódica una
inmensa deuda de gratitud. El dolor
que nos embarga en estos momentos por
el fallecimiento de nuestro querido di-
rector D. Luis de Santa Ana y Rodri-
guez Gamaleño tiene un lentivo, no so-

lo en la resignacion cristiana, sino en
las pruebas de cariño y afecto que nos
dispensan todas las clases sociales y to-
dos los periódicos representantes de la
opinión.

La prensa, á la que hemos consagra-
do nuestra vida y nuestra humilde in-
teligencia, nos ha prodigado consuelos
que no olvidará nunca la familia del
Sr. Santa Ana y que no olvidaremos
jamás los redactores de LA CORRESPON-
DENCIA DE ESPAÑA.

En estos tristes momentos seámos
leños manifestar nuestra profunda é
inalterable gratitud á la prensa y á la
opinión que con sincero dolor y con ven-
dadero sentimiento se ha asociado á la
pena que aflige nuestra alma.

A todos alcanzamos nuestro reconoci-
miento y con todos sentimos la pérdida
dolorosísima que acabamos de experi-
mentar.

Dice el *Imparcial* que entre salme-
rionos y zorillistas existe unidad de
miras. Los que siguen prestando adhe-
sion incondicional al manifiesto de
abril, muchos ó pocos, están unidos y
compactos y á todos ellos les anima un
sentimiento comun.

Dirije el nuevo periódico el Norte el
Sr. Alvarez Peralta, ex-diputado á
Córtes.

Pasado mañana se procederá en la
sociedad Económica Matritense á la
eleccion de dos compromisarios que ha
de preceder á la de senador por aque-
lla corporacion.

Dice el *Imparcial*:
«Los laboreros de Barcelona debían
haber sido secundados en otras provin-
cias á donde fueran emisarios.»

Además de Valencia, parece que
también se presentaron éstos en Guada-
lajara, donde se cerraron algunos esta-
blecimientos, que ayer quedaron abier-
tos.

Dícese que tenían propósitos de pro-
mover una algarada en la academia
que hay en dicha capital, pero afortun-
adamente no encontraron eco los ma-
jos de aquellos.»

El comité central del partido demo-
crático-progresista que dirijen los se-
ñores Ruiz Zorrilla y Salmeron celebró
anoche sesion, habiéndose acordado no
crear un departamento alguno al gobier-
no en el tratado de comercio con Fran-
cia. Es decir, que está enfrente de los
industriales y obreros catalanes.

Por falsedad en acta notarial se ha
formado causa criminal á un conocido
notario de Salamanca.

El arquitecto de la direccion de Es-
tablecimientos penales ha aprobado el
proyecto de las obras para el penal de
Cartagena y el de un depósito de can-
dáveres para el de Santoña.

Hemos consignado las principales re-
formas que entraña el proyecto de Có-
digo penal, que ha de presentarse á las
Córtes el Sr. Moreno Martinez, tales
como la escala de penas, circunstancias
agravantes y eximentes de responsabi-
lidad, definicion del delito y de las fal-
tas y cumplimiento de las penas, inclu-
so la de muerte.

No debemos indicar otras que con-
tiene el nuevo código.

En los delitos contra la seguridad del
Estado, se añade algun nuevo delito, no
solo respecto á los que militan en ejér-
citos extranjeros, sino á los eclesiásticos
que excitan á la desobediencia á las
leyes por medio de pastores, etc. En
los delitos contra la seguridad interior
del Estado, se castiga á los ministros
que refrendan ó publican decretos con
infraccion manifiesta de algunos pre-
ceptos constitucionales, como relativos
á tratados de comercio, etc.

Se fija especialmente la inmunidad
del diputado y desde cuándo comienza.
Se crea un titulo especial de los deli-
tos contra la religion, copiado exacta-

mente del Código penal de Ultramar.
Reformase el titulo de los atentados,
y en el de los desacatos se modifica dis-
tinguiendo entre autoridades y agentes
de la autoridad.

En el delito de juego se pena al jua-
dor y al dueño de la casa, especialmen-
te cuando concurran al juego me-
nores de edad.

En el de responsabilidades de los em-
pleados públicos, se incluye el caso de
preparaciones con el ministerio fiscal.
En el de delitos contra las personas, se
alarga el plazo de curacion de las heri-
das, para reputarlas como faltas ó co-
mo delitos.

En el capítulo relativo á matrimo-
nios legales, se pena el caso de con-
traerlos sin solicitar el consejo debido
ó antes del plazo de los tres meses, y al
que maliciosamente alegue un impedi-
mento falso con objeto de contraer ma-
trimonio falso ó impedir un matrimo-
nio. También á los adúlteros que lo
contraerán, ó á los que hubieran sido
condenados como coautores ó cómplices
en la muerte de uno de los cónyuges.

En los delitos contra la propiedad,
son bastante numerosas las modifica-
ciones y reformas. De estas modifica-
ciones no solo resulta una definicion
más concreta y una clasificacion más
acta de los delitos, sino que muchos
de ellos pasan por estas variantes á la
exorta de faltas. También se incluye
el caso producido por explosion de
petardos.

Y por último, en cuanto á los delitos
especiales de imprenta, se consigna la
pena de suspension.

La junta directiva del círculo Mercan-
til y en su representacion los señores
Santibañez y Sainz de Rueda confie-
renciaron ayer tarde con el gobernador
del Banco de España.

Los Sres. Santibañez y Sainz de Rueda
explicaron el objeto de su visita, di-
ciendo que deseaban que el Banco de
España facilitase los cambios de billetes
á los comerciantes é industriales de
Madrid y que procurase retirar de la
circulacion toda la moneda vieja y bor-
rosa que hoy dificulta las transacciones.

El Sr. Romero Ortiz, que d dispuso á la
comision del círculo acogida muy cari-
posa, contestó que tenía mucho gusto
en acceder á la primera de las peticio-
nes y que respecto á la segunda po-
día asegurar que el Banco había proce-
dido con éxito ántes de ahora recogerla
moneda borrosa.

La esposicion dirigida á las Córtes
por el instituto de Fomento de la pro-
duccion nacional de Barcelona contra el
tratado de comercio franco-español, es
un documento lleno de datos y nu-
trido de observaciones prácticas. Su
lectura y su estudio ha de producir
excelente efecto en las clases que viven
del trabajo.

En breve se realizarán las obras si-
guientes:

—En el penal de mujeres de Alcalá, la
demolicion de la tapia que le rodea y
colocacion de una verja de hierro que
embellecerá notablemente el edificio.

—En el de Cartagena, la colocacion de
una doble verja para evitar que en las
horas de comunicacion se confundan
los reclusos con los visitantes, y otras
mejoras aconsejadas por el comandante
Sr. Mur y aprobadas por la direccion.

La subasta para las importantes obras
que se van á llevar á efecto en San Mi-
guel de los Reyes de Valencia, se anun-
ciará á mediados de este mes.

En esta semana se sacará á licitacion
pública la construccion de la penitencia-
ria de jóvenes delincuentes, que á
espensas de una asociacion particular,
se va á establecer en el próximo pueblo
de Carabanchel.

Los federales de Granada han ele-
gido para representante de la provincia
en la próxima asamblea del partido, á
D. Francisco Lumberras.

También se ha verificado en Santan-
der el nombramiento de representante,
resultando elegido D. Antonio Maria
Coca y Puig, director de la *Voz Montañesa*.

Niega la *Integridad* que los Sres. Sert
y Solá, respetables fabricantes de Barce-
lona, hayan despedido á sus opera-
rios, pero pagándoles el jornal du-
rante la huelga.

Tan pronto como se plantee la dis-
cusion del proyecto de ley sobre deslinde
de las atribuciones de las autoridades
de Ultramar, el Sr. Labra usará de la
palabra para explicar el programa del
partido liberal de Cuba y la teoria au-
tonómica.

Tenemos certeza de que así sucederá.

Anoche dió una velada en el Ate-
neo de Madrid el joven poeta Sr. Fer-
nandez Shaw, que recibió una ovacion
tan entusiasta como merecida.

Se ha concedido el *Regimen esqua-
drado* á Mr. Thilouville, consul de Fran-
cia en San Sebastian.

Asimismo se ha autorizado á D. José
Pallu y Magdalea para agente consu-
lar de los Estados Unidos en Trinidad
de Cuba; á los Sres. D. Luis Guerrero,
Mr. Francois Duffour y Mr. Ignase
Emmanuel Wallis, para agentes consu-
lares de Francia en Adra, Baracoa é
Ibiza respectivamente; á D. José Ricon
y Fomes para igual cargo de Italia en
Badajoz; á los Sres. D. José Montaner
y Español, á D. Juan E. Wallis y don
Pedro Roban y Corp, para agentes
consulares de Portugal en Cárdenas, en la
mencionada ciudad de Ibiza y en Sagua
la Grande; y á D. Antonio Kias Casan-
ovas, para viceconsul de los Países-
Bajos en Barcelona.

Ayer á las once de la mañana hizo su
procesional y solemne entrada en Va-
lledillo el nuevo prelado Sr. D. Benito
Sanz y Fores. Las calles que había de
recorrer la procesion estaban materia-
mente atestadas de gente y los balcones
y adornados y llenos de señoras, ma-
nifestando una inmensa mayoría de la
poblacion un entusiasmo religioso al
recibir en su seno á un prelado que va
procedido de la mayor fama en virtud
y saber.

El ayuntamiento en pleno, todas las
cruces parroquiales, las diferentes sa-
cramentales y otras cofradías, comi-
siones de la Audiencia, la Universidad,
del Instituto, del colegio de Abogados,
Academias, la oficialidad de los ejer-
citos de la guarnicion exteros de ser-
vicio y el clero todo han tomado parte
en esta religiosa ceremonia que ha sido
presidida por el gobernador, á cuya de-
recha iba el alcalde, y á la izquierda
los señores presidente de la Audiencia
y rector de la Universidad literaria,
cerrando la banda de música y la cor-
respondiente escolta.

La recaudacion del mes de marzo por
aduanas ha ascendido á la suma de
11.927.123 pesetas.

En igual mes del año anterior ó sea
de 1881 ascendieron los de la renta á
10.614.833 pesetas. Resulta, pues, una
diferencia de más en marzo último de
cerca de un millon de pesetas.

El capitán general de Cataluña ha
mandado retirar en Barcelona algunas
tropas de los cuarteles, quedando otras
en algunos puntos, por precaucion.

Ayer llegaron de Barcelona los repre-
sentantes del instituto de Fomento de
la Produccion Nacional, con una esposi-
cion que ha presentado en el Congreso
el Sr. Orozco. A poco de llegar visita-
ron al Sr. Balaguer, y se proponen con-
ferenciar con el gobierno.

Anteayer fueron detenidos en Lisboa
42 súbditos españoles, á peticion del
consul. Querian embarcarse para el

Brasil, con pasaportes falsos. Por la
noche ingresaron en la cárcel, despues
de habérseles recibido declaracion.
Así lo dice el *Correio da Noite*.

Se ha encargado interinamente del
juzgado de primera instancia del dis-
trito de la Audiencia D. Manuel Mon-
roy, juez municipal del citado distrito.

El círculo Nacional de la Juventud
la inaugurado una serie de conferen-
cias dominicales para la ensenanza de
la mujer.

Distinguidos oradores esplican nota-
bles lecciones ensalzando la mision de
la mujer en la vida y abogando por su
mayor ilustracion.

La conferencia de hoy está á cargo
de nuestro querido amigo D. Tomas del
Rosario quien desarrollará este tema:
«Hipatia y su influencia en la civiliza-
cion alejandrina.»

La prensa de Sevilla recibida hoy da
cuenta del siguiente suceso ocurrido el
alcalde presidente de aquella capital,
Sr. Pellon:

«Un hombre que, segun se dice, no es
de muy buenos antecedentes, se presen-
tó anoche en la casa-morada del se-
ñor Pellon, solicitando verlo para ha-
blarle de un asunto reservado.

Recibido por éste, le manifestó que
en breve recibiria un anónimo amena-
zándole con matarlo si no remitía á los
autores la cantidad de 4 00 reales. El
referido sujeto manifestó inmediata-
mente al Sr. Pellon, que él era uno de
los autores del anónimo, el cual había
sido escrito hallándose él y sus cómplices
en completo estado de embriaguez,
y que al refrescarse, había comprendido
la enormidad del crimen que trata-
ban de cometer sus compañeros, y de-
cidido á anunciarle el peligro que le
amenazaba.

El Sr. Pellon, obrando muy cuerda-
mente, trató de detener al espresado
individuo á fin de que declarase el nom-
bre de sus cómplices: con este objeto
mandó á buscar á un agente de la au-
toridad para que lo condujese preso.

Apercibido el sujeto en cuestion del
riesgo que corría, trató de huir, lo cual
le impidió el Sr. Pellon, trabándose
una violenta lucha entre la primera
autoridad local de Sevilla y el referido
sujeto, que al fin logró desasirse del
Sr. Pellon en la escalera de la casa, no
sin haber antes hecho uso de una nava-
ja, con la cual tiró varios golpes á di-
cho señor, sin que afortunadamente lo-
grase herirlo. Inmediatamente despues,
el agresor se puso en precipitada fuga.

Dada parte de la ocurrencia al señor
Solano, jefe de órden público, dictó las
órdenes más severas á la policia para
capturar al espresado individuo, el cual
fue detenido por un sereno en los alrededores
del mercado de la Encarnacion,
cuando se disponia á penetrar en
una casa de dormir.

El anónimo lo recibió el Sr. Pellon á
las pocas horas de haber acontecido el
suceso que hemos relatado.

Los tribunales parece que entienden
ya en el asunto, por lo cual se supone
que serán descubiertos los demás cómplices
del delito de que se trata de
hacer víctima al actual alcalde de Se-
villa.»

La *Propaganda Liberal* saluda cari-
ñosamente á su correligionario el Norte,
porque viene á compartir la defensa
del partido monárquico-democrático.

Los amigos del gobierno se hallan
muy satisfechos de la actitud del *Im-
parcial* favorable al programa finan-
ciero del gobierno.

Dice el *Porvenir* que no tiene noticia
de que se hayan pasado á los contribu-
yentes morosos las papeletas de primer
grado.

La reunion que anoche debió celebrar
la comision ejecutiva de la reforma
arancelaria para organizar la campaña

que intenta emprender en contra del
proteccionismo, se suspendió por enfer-
medad del presidente D. Gabriel Ro-
driguez.

Algunos periódicos manifiestan que
existen disidencias políticas entre el
Porvenir y el *Liberal*.

El telegrama leído ayer á última
hora en la sesion del Congreso por el
señor presidente del Consejo, dice así:
«Barcelona 1.º (5-50 t.)»

Al ministro de la Guerra el capitán
general:

«No ocurre novedad, y la calma va
restableciéndose por completo. No sien-
do de temer nuevas perturbaciones, re-
tiro las tropas de las posiciones, con-
servándolas esta noche en los cuarteles
por el caso que pudiera ocurrir.»

El *Imparcial* anula el manifiesto
de la junta directiva del círculo Mercan-
til, contrario á los sucesos de Cata-
luna.

Dice un periódico que el rey D. Fran-
cisco de Asis saldrá mañana de Paris
con direccion á España.

Anoche se inauguró el nuevo círculo
Constitucional, habiendo asistido al ac-
to el presidente del Consejo y los mi-
nistros de Estado, Gracia y Justicia,
Gobernacion y Fomento.

El nuevo círculo reúne condiciones
más apropiadas que el antiguo.

Ha sido contratada por la empresa
del teatro de Apolo la muy querida ac-
triz de nuestro público, doña Aldeida
Fernandez de Zapatero.

En 22 provincias se halla organizado
el partido zorillista. En las demás se
trabaja en la formacion de comités. En
Barcelona y Sevilla se legará á un
acuerdo entre los distintos elementos
políticos que lo componen.

Dice el *Liberal* que los diputados
catalanes tienen ya formuladas trece
enmiendas al tratado hispano-francés,
y todas serán discutidas con amplitud.

Como el rigorismo parlamentario en
estos asuntos económico internaciona-
les no admite más que la ratificacion
ó desaprobacion del pacto internacio-
nal, y en manera alguna enmiendas ó
modificaciones, los impugnadores del
tratado han adoptado en sus enmiendas
una fórmula que les permitia discutir
lo que se proponía.

Todas ellas están redactadas en esta
forma: Las Córtes ratifican el tratado
siempre que, inmediatamente de apro-
bado se abran nuevas negociaciones con
el gobierno de Francia para (aquí el
objeto de la enmienda).

El Sr. Diz Romero apoyará la enmien-
da pidiendo que el tratado pueda ser
denunciado al año. El Sr. Bosch Carbo-
nel, sobre generos de algodón. El señor
Canellas sobre los vinos. El Sr. Romero
(D. Vicente), sobre los tegidos de
seda. El Sr. Marin, sobre los artículos
de cobre y latón. El Sr. Gago sobre el
hierro y acero. Y el Sr. Alvarez Mariño
sobre el papel.

Aun no están designados quienes apo-
yarán las demás enmiendas que se re-
fieren á los sombreros, gorras, zinc, li-
ño y cáñamo, juegos y juguetes, ma-
deras labradas y artículos de pasama-
neria.

Impugnarán la totalidad los Sres. Ba-
laguer, Baró y Bosch y Labras. Tam-
bién es posible tenerle en el debate el
señor conde de Toreno.

La comision de tratado emitirá ma-
ñana dictamen favorable.

Ha salido hoy de Madrid para sus po-
siones de los Santos de la Humosa el
Sr. Abascal, presidente del ayunta-
miento.

Pregunta la *Iberia* al *Siglo Futuro*
quiénes son los carlistas pífios y de
pega á que alude el Sr. Mengeliza de
Vera.

SECCION RELIGIOSA

**SANTOS DEL DIA 3.—JUANES SAN-
TO.**—El oficio divino de este día
contiene una profética descripcion
de los padecimientos del
Salvador y la historia de los
obsequios que Lázaro y sus her-
manas le hicieron cuando se
hospedó en su casa de Betanias
la víspera del día que entró en
Jerusalén.

San Cipriano y San Pancra-
cio, mártires, y San Benito de
Palermo.

Hezo eclesiástico.—La misa y
oficio divino son de la Feria 2.^a
de la semana mayor, con rito
solenne y ornamento mo-
ralo.

CULTOS.

**CAPILLA DEL SANTISIMO
CRISTO DE LA SALUD.**—Se
ana el jubileo de Cuarenta
Horas. Continúa solemnemente
nario en reverencia de la Pa-
sion y cinco horas de Nuestro
Señor Jesucristo. A las diez se
manifestará á S. D. M. con misa
mayor y sermón que predicará
D. Antonio Garcia Cano, y despues
se rezará la estacion y el
quinario, terminando con la re-
serva. Por la noche á las siete,
en virtud de la concesion hecha
por N. S. P. Leon XIII en 19 de
diciembre de 1879, se manifi-
estará á S. D. M. se rezarán los
misterios dolorosos y medita-
cion y despues el sermón que
predicará D. Santiago Pastor
Yust, y las oraciones del quina-
rio, terminando con la plega-
ria al Santísimo Cristo y el mi-
serere. En este día todos los fi-
eles que visiten esta santa capi-
lla, pueden ganar indulgencia
plenaria.

**IGLESIA DE MONJAS CAR-
BONERAS** (plaza del Conde de
Miranda).—Por la tarde á las
cuatro, se manifestará á su
D. M., se rezará la estacion y
el rosario, sermón que predi-
cará don Sebastian Urra y Gon-
zalez, terminando con la reserva
y el miserere.

IGLESIA DE SANIGNACIO.
—Continúa al anochecer el qui-
nario consagrado á la Pasion
de Nuestro Señor Jesucristo, y
dirá el sermón D. Salvador San-
chez Valdepeñas, terminando
con el miserere.

IGLESIA DE LORETO.
—Idem del D. José Viquez.

**IGLESIA DE MONJAS DE
SANTA ISABEL.**—Idem idem
D. Jaime Cardona.

IGLESIA DE MONSERRAT.
—Termina el tríduo con re-
verencia de la Pasion de Nuestro

36 BLACK DONALD EL BANDIDO.

ruborizándose á la vez;—pero, respóndeme
francamente, niño; ¿estoy muy ajada? ¿No
me han envejecido las privaciones, el tra-
bajo y mis muchas penas?

—¡Vieja vos, madre mia!—esclamó el jó-
ven con un arranque que era toda una res-
puesta que debía tranquilizarla.

—¿Si; ¡conque no te parezco vieja? No es
por vanidad por lo que te lo pregunto; tal
sentimiento no sería muy propio de mi-
peró... ¿desearia agarrar á cierta persona
que no tengamos un espejo en casa!

Entonces os contentaréis de que merezca
el nombre de Noemi más bien que el de
Marah.

—¡Ay, ¡esas mismas palabras me las de-
cía á tambien... en aquellos días tan leja-
nos... y tan felices... en el tiempo en que
la serpiente no se había deslizado aun en mi
paraiso!

—¿Y quién es él, madre mia?

—¡Tu padre!

Era la primera vez que la pobre mujer
hablaba á Traversy de su padre; y ella lo
hacia con tal sentimiento de alegría y de
esperanza, que al recordar el pasado, bri-
llaba en sus ojos un rayo de confianza en el
porvenir.

Traversy, muy intrigado por los acon-
tecimientos de la noche precedente, se per-
dió en conjeturas.

—Madre,—preguntó,—¿no queréis en fin
decirme algo de mi padre, y tambien de lo
que os ha puesto tan contenta, además de
los ofrecimientos del mayor Varfield?

—Aun no, hijo mio, aun no. No puedo ni
debo hacerlo. Ten paciencia por algunos
días y todo lo sabrás. ¡Oh! mucho siento
tener secretos para mi hijo, pero este no es
solo mio; pertenece tambien á otro. ¡No me
querrás mal por eso, no es así, Traversy!

—añadió afectuosamente.

—No, mi buena madre, ciertamente que
no. Sé que debéis tener muy poderosas ra-
zones para obrar así, y debo darme por sa-
tisfecho al veros tan contenta.

—¡Contenta! ¡Oh hijo mio! no puedes co-
nocer el exceso de mi felicidad. Nunca creí
que en la tierra se pudiera ser tan feliz. El
contraste, probablemente, causa este exceso
de alegría; de otra manera sería tan dolo-
rosa como inmensa es.

—Madre, no comprendo lo que queréis
decir,—replicó Traversy con cierta in

Asegura la Iberia que los acreedores franceses se muestran muy dispuestos a aceptar las condiciones del ministro de Hacienda para la conversión de la deuda.

La comisión de Hacienda de España en París paga semanalmente 30 millones de pesetas por intereses de la deuda y cinco millones de la Londres.

Anoche se arrojó desde un balcón de un cuarto principal de una casa de la calle de la Esperancilla un joven de unos 18 años de edad.

En el momento de aparecerse sus padres de esta hecho bajaron a la calle, pero todos sus trabajos para buscar a su hijo fueron inútiles, pues había desaparecido, sin que se sepa a dónde ni si se causó daño alguno.

El Liberal resume las noticias de Cataluña en los siguientes términos:

Añoche a última hora se nos dijo que sigue mejorando el estado general de Cataluña; que en Barcelona hay tiendas abiertas y fábricas en que no se trabaja todavía; grupos que van disminuyendo en número y que no manifiestan hostilidad a las autoridades; indicios de que se restablezca por completo la calma dentro de corto plazo, pero no antes de que se discuta y vote el tratado de comercio, maldad, en fin, pero indicios de que a poca costa y sin nuevos desahucios volverá al estado normal la capital del principado.

El tribunal de actos graves, citado para ayer, no pudo celebrar sesión por que solo asistieron los Sres. Gamazo, Murelles, Gomez de la Serna y Becerra.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 2 DE ABRIL.

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde despues de cerradas las ediciones de provincias, los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Los periódicos rusos publican detalles sobre el asesinato en Odesa del general Sirelsnikoff, fiscal del consejo de guerra de Kief, que había ido a Odesa con objeto de instruir varias causas contra los militares.

El general se hallaba sentado en un banco del boulevard, cuando cuando se acercaron a él dos jóvenes, disparando uno de ellos un tiro de revólver sobre la cabeza del general, quien cayó muerto en el acto.

Los asesinos emprendieron la fuga, subiendo a un coche que les esperaba, pero la policía consiguió detener el carruaje.

Entonces se trató una desesperada lucha entre los agentes y los autores del crimen, que se resistieron a tiros y patalladas, hiriendo a tres personas.

Presos al fin, se negaron a declarar sus nombres.

De las averiguaciones hechas por los tribunales, parece resultar que ambos estaban afiliados a la asociación de los nihilistas.

La protesta redactada por el obispo de Angers, monseñor Freppel, contra la ley relativa a la enseñanza obligatoria, es un documento muy enérgico.

Acampa a la misma una guía para uso de los padres de familia, indicando lo que deben hacer para resistir la ley.

El dictamen sobre la supresión del juramento judicial sustituye la palabra «prometo» a la de «juro».

Palermo, 3. Ayer terminaron las fiestas de la conmemoración de las «Vesperas sicilianas», sin que haya ocurrido el menor desorden.

Esta tarde a la una hemos acompañado a la última morada al que fue director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Luis de Santa Ana. Todas las clases, todas las fortunas y todas las inteligencias, los que viven del trabajo y del trabajo se alimentan, tenían digna representación en la fúnebre ceremonia.

El clero, la milicia, la magistratura, el periodismo, la banca, el magisterio, la autoridad, los actores dramáticos y los obreros, se asociaron al sentimiento de dolor que afijó a la familia del finado.

Presidía el duelo el Sr. Alonso Martínez, ministro de Gracia y Justicia. El eminente jurisconsulto, a pesar de los quehaceres que embargan a los conse-

jeros de la Corona, ha querido dar una nueva prueba de la amistad fraternal que le une desde antiguo con los señores Santa Ana y Rodríguez Camasó, los parientes y los colaboradores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Formaban la fúnebre comitiva todos los periodistas y correspondientes de Madrid y gran número de amigos, cuyos nombres sería difícil recordar.

A todos, a todos enviámos el testimonio de nuestro reconocimiento.

El Sr. Alonso Martínez, a quien debemos tantas muestras de afecto, puede contar siempre con nuestro profundo agradecimiento y con nuestra invariable amistad.

Hoy recibimos los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 1. Hoy ha salido para Manila el vapor-correo España, del marqués de Campo.

Madrid, 1. Hoy ha salido para la Península el vapor-correo del marqués de Campo, Valencia.

Ha fallecido, víctima de una pesosa y larga enfermedad, doña Margarita Antúnez, madre de nuestro querido colaborador en la prensa D. Eduardo de la Cámara Antúnez.

Acompañamos a nuestro querido amigo y a su familia en su profunda pena.

Hoy ha salido para Santiago de Galicia el señor marqués de Monasterio, con el objeto de pasar la Semana Santa en aquel punto, y visitar de paso las obras que se están haciendo en sus posesiones de Viloboa y San Lorenzo.

En el último trimestre finalizado en 31 de marzo ha recaudado la delegación de Hacienda de Valencia, a cargo del Sr. Pol, siete millones y medio de reales más de lo recaudado en dicha provincia en igual período del año anterior.

Hoy han ingresado en la caja de ahorros hipotecaria del Banco Ibérico, 3175 pesetas, por 32 imposiciones, 8 al 6 por 100 y 24 al 5 por 100.

De los SUCESOS DE BARCELONA podemos comunicar los siguientes detalles que publican los diarios de la capital del principado recibidos hoy en Madrid.

El viernes se acercaron varios fabricantes llamados por la primera autoridad militar a la capitania general, y una vez allí, debido a las amistosas insinuaciones del general Blanco, acordaron volver a abrir sus fábricas.

Poco despues llegó el señor gobernador civil y tuvo un ligero altercado con los fabricantes, que afortunadamente no fué causa de hacerles volver de su acierto.

En el mismo día fueron convocados al despacho de la capitania general los directores de los periódicos de aquella ciudad.

El señor marqués de Peña Plata se limitó a reclamar el concurso de la prensa para dar término al estado anormal en que se halla hoy esta ciudad.

Durante todo el día circularon rumores contradictorios respecto al estado de la vecina población de Sans, en donde se suponía gravemente perturbado el orden público.

De las noticias resulta que por la mañana varios obreros de la España Industrial que al ir al toque de campana se disponían a emprender de nuevo sus trabajos, fueron insultados y apedreados por un numeroso grupo que se había situado delante de aquella importante fábrica.

Un oficial de ejército muy conocido en los círculos militares, el Sr. Camprubi, se adelantó hacia el grupo baston on mano, y habiendo sonado un tiro de revólver, dispararon los soldados que se habían posesionado de la España Industrial, resultando tres heridos; uno de ellos hombre de edad bastante avanzada, fué conducido en una camilla al Hospital de Barcelona, donde se encuentra en un estado bastante grave.

Mas tarde, un piquete que conducia un preso fué hostilizado con varios tiros de revólver que se elevan disparados desde algun terrado, produciendo una pequeña confusión de la que se aprovechó el preso para escaparse.

A esta agresión contestó la escolta de caballería, disparando al aire sus carabinas, gracias a lo que no hubo que lamentar nuevas desgracias personales.

A las tres de la tarde circulaba el vecindario por las calles en actitud completamente tranquila.

La población estaba ocupada por numerosas fuerzas de infantería y caballería. El aspecto general que ofrecía, no revelaba un solo indicio de nuevos trastornos.

Han sido denunciados los números de la Gaceta de Cataluña y del Diccionario y la Reinventena.

Para reanudar la interrumpida cobranza de los derechos de consumos se destinaron secciones de municipales para custodiar los puntos de los felatos en que funcionaron de nuevo y de la manera que se pudo, los empleados de dicho ramo.

En Gracia se publicó el viernes por la tarde la siguiente allocation.

Griacenses: El aspecto anormal que ofrece esta población desde el día de antayer, algunos desmanes cometidos por gentes sospechosas y seguramete estrañas a esta importante villa, hacen indispensable que este ayuntamiento os dirija su palabra paternal, avisándoos, para salvaros del peligro que amenaza a vuestros intereses.

No pretendería jamás este ayuntamiento, local representativo, vuestro y decidido protector de vuestros intereses cívicos en el ejercicio de derechos acordados siempre en la ley; pero sí desahucios de sendas peligrosas, que conducen más bien a derrotas, seguras que a victorias honrosas, y ante este peligro, que evidentemente os amenaza, cuando gustis siempre mal avenidas con el orden, haciendo causa común con las delas de sanas intenciones y fingidos sus amigos, cometen actos que en las leyes tienen fijada su sanción p-nal.

Criacenses: Las vías legales están abiertas y los pueblos que tienen conciencia de sus derechos, tan solo deben a ellas acudir para que se hagan efectivos por los poderes públicos, y este ayuntamiento, que se congratula de que los habitantes de esta población tienen acreditadas las mejores condiciones de senatesz, de prudencia y de respeto a las leyes y a las autoridades constituidas, os escita a que procuréis que en breve vuelva esta población a su estado normal, y confia en la eficacia de los espontaneos obsequios que, en favor del orden, le han hecho representantes de todos los centros de esta villa, y gran número de particulares, convencido de que comprendéis perfectamente interes a todos la conservación del orden público y de que ciertas manifestaciones son peligrosas y contraproducentes cuando los desahucios manos ocultas que mueven a insensa os a cometer actos que asustan a gentes timoratas, alejan el capital y trastorran gravemente el estado normal de la sociedad.

Gracia 31 de marzo de 1888.—El alcalde accidental, Ramon Jana.

El capitán general de Cataluña publicó antayer el siguiente bando declarando en estado de guerra aquel distrito militar.

«D. Ramon Blanco y Erenas, marqués de Peña-Plata, teniente general de los ejércitos nacionales, y capitán general de Cataluña.

Hago saber, que habiendo llegado el caso previsto por el art. 20 de la ley de orden público, vigente según las instrucciones de 19 de julio de 1870, he venido en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Queda declarado en estado de guerra este distrito militar.

Art. 2.º Infimo a los delinquentes contra el orden público que depongan su actitud sediciosa, en el plazo de dos horas, bajo el concepto de que trascurrido, se dispararán tres cañonazos para que los ciudadanos pacíficos puedan retirarse a sus hogares, y las fuerzas públicas obrarán con arreglo a mis órdenes.

Art. 3.º Las tropas del ejército disolverán todos los grupos sediciosos y procederán a la prisión de los reos; para que sean juzgados con toda celeridad por el consejo de guerra que quedará establecido.

Art. 4.º Los que bajo cualquier forma tratasen de interceptar los medios de locomoción ora públicos ó de particulares, ó de cohibir a los dueños de los establecimientos de industria y comercio en el libre ejercicio de sus profesiones, serán considerados como infractores de este bando y castigados con toda la severidad de la ley.

Art. 5.º Las autoridades civiles y judiciales continuarán en el ejercicio de sus funciones, salvas las excepciones establecidas por la ley de orden pública y disposiciones de este bando.

Catalanes: Cumpid a mi deber reprimir con energía los excesos de que está

siendo teatro esta capital y para ello cuento con el leal concurso de su honrada y vecindario, el cual no podrá hacer nunca causa común con los que de tal modo altoran la tranquilidad pública y lastiman profundamente a un nme caros intereses.

Aseguro por la acción de la fuerza pública a todos los habitantes el libre ejercicio de sus oficios, profesiones e industrias, espero que esta capital recobrará su laboriosa actitud normal y confio que hasta los mismos que olvidados por un momento de sus más sagrados deberes han sido instrumento de la agitación en que se encuentra, comprenderán su error volviendo a sus habituales ocupaciones; bisongendome de que no será necesario hacer uso de la fuerza para restablecer la tranquilidad, por la que está obligado a velar y velará siempre vuestro capitán general, Ramon Blanco.»

Desde el viernes al amanecer la autoridad militar tomó sus disposiciones para restablecer la calma en Barcelona. Publicado el bando declarando el distrito en estado de guerra, a las ocho y media fueron disparados los tres cañonazos de ordenanza. Patrullas de soldados recorrieron la rambla y el ensanche y otras de infantería ocuparon otros sitios de la población. La mayor parte de los comercios permanecieron cerrados y los que se abrieron no sufrieron ninguna agresión, como en los días anteriores.

Inmediatamente el capitán general convocó en su despacho a varios conocidos fabricantes e industriales, a quienes hizo saber que se había declarado en estado de guerra el distrito militar, y que para lograr que volviese la población a su estado normal estaba dispuesto a emplear cuantos medios estuviesen a su alcance, invitando a los allí reunidos para que secundasen sus deseos.

Las palabras del general Blanco fueron oídas con gusto por los fabricantes que asistieron a la reunión, quienes manifestaron hallarse dispuestos a atender sus indicaciones, haciendo por su parte cuanto les fuese posible para hacer cesar la intranquilidad actual. Parece que uno de los industriales dijo que aprovechaba la ocasión para protestar contra las calumniosas afirmaciones que sobre él habían hecho algunas publicaciones periódicas, a las que calificó muy duramente, añadiendo que lejos de haber apoyado con dinero ni en otra forma la huelga, se había visto obligado a suspender el trabajo de sus talleres ante la actitud de un grupo que se presentó en ellos con aquella exigencia.

Continuaron el viernes patrullando por la Rambla, calle de Fernando VII, Gran Vía y por algunos otros puntos de la ciudad secciones de caballería e infantería del ejército. En las calles principales se notaba un aspecto más normal que en los días anteriores: el público discurría por ellas tranquilo y entre los vianantes se veían ya algunas señoras.

En las calles de los barrios industriales de San Antonio y San Pablo reinaba el orden más completo, hallándose, sin embargo, cerradas las tiendas y los establecimientos industriales. En las mismas calles reinaba un silencio que contrastaba con la animación que suele haber en ellas en los días de trabajo.

Por causa de las circunstancias que por atraviesa la ciudad se ha acordado suspender las procesiones de Semana Santa, habiéndose ya retirado los pendones de las fachadas de San Jaime y Buen Suceso.

Asegura la Gaceta de Cataluña que mientras duren las actuales circunstancias, los delegados del Banco de España en Barcelona han recibido orden de suspender los cobros de contribución.

Los recaudadores de contribuciones de los distritos de esta capital recibieron el viernes una comunicación del señor delegado de Hacienda, en la que se les ordenaba que tuviesen cerradas las oficinas hasta tanto haya cesado el estado anormal de estos días.

El Diario da cuenta de una colisión habida entre los operarios de la tan conocida fábrica La España Industrial.

He aquí los detalles: «El viernes ocurrió una colisión entre los operarios de la fábrica de tejidos y estampados denominada La España Industrial. Para reanudar los in-

terrumpidos trabajos en dicho establecimiento industrial, se abrieron de nuevo sus cuartos y talleres a fin de que volvieran a sus ocupaciones respectivas los trabajadores. Parte de ellos se opuso a que los que desahaban trabajar pudiesen hacerlo libremente, por cuyo motivo se produjo ruidosa confusión entre los operarios, que llegó en ciertos momentos a verdadero tumulto, lanzándose luego piedras de gran tamaño contra algunos soldados de los que componían la pequeña columna que al mando del coronel D. Felix Camprubi recorría aquellos alrededores desde la mañana.

Un grupo bastante numeroso intentó en aquellos momentos detener un carruaje del tranvia de Sans, lo cual aumentó la confusión y el alboroto, habiéndose arrojado otra vez gran número de piedras contra la tropa, resultando herido algun soldado. En vista de las repetidas agresiones de que la tropa era objeto, sin que a pesar de las amonestaciones que se les dirigieron cesasen en su actitud hostil los agitados, el jefe de la columna mandó hacer fuego contra ellos, resultando, según se nos dijo, un muerto y un herido. La tropa dispersó los grupos habiendo pasado en seguida a ocupar el edificio de la España Industrial a fin de evitar cualquiera otro nuevo tumulto. El resto de la tarde transcurrió sin que se cometiese ningun nuevo desmán que hiciese precisa la intervención de la fuerza armada.

En los alrededores de la fábrica de los Sres. Batlló se ruidaron en las primeras horas de la tarde del jueves varios grupos de trabajadores en actitud bastante amenazadora, siendo disueltos sin la menor resistencia por algunas fuerzas de caballería.

Volvió a reanudarse el servicio de trenes en el tranvia de vapor de San Andrés de Palomar.

Poco despues de disparados los tres cañonazos suspendiéronse los trabajos en las obras del enlace de los ferro-cariles y de la gran cloaca, por haber los trabajadores recibido órdenes en este sentido. Por la tarde continuaban dichas obras paralizadas.

Custodios por municipales de infantería y caballería quedaron restablecidos los felatos de consumos que funcionan regularmente.

En Gracia continuaron las tiendas cerradas y las casas consistoriales custodiadas por fuerzas del ejército.

En Sans, desgraciadamente ocurrieron algunos sucesos desagradables. Un grupo coloco en la calle Mayor unas cuerdas para impedir el paso de los tranvías y de las fuerzas de caballería, con ocasión de lo cual y de haber arrojado algunas piedras al piquete que allí había para conservar el orden, este hizo algunos disparos sobre el grupo ocasionando un muerto y dos heridos y algunos prisioneros, uno de los que logró fugarse a los breves momentos.

Hemos publicado el bando del capitán general, y debemos añadir, para completar esta relación, la forma consignada por la ley, de anunciar al público el estado de guerra.

A las siete de la mañana del viernes un piquete de infantería y una seccion de caballería precedidos de un sargento mayor, recorrieron las calles, leyendo en las plazas, según ordenanza, el bando de la autoridad militar. Aco seguido fueron ocupados militarmente algunos puntos: entre ellos recorramos el palacio de la diputación, el teatro del Liceo, la Universidad, Casa de Gibert y Portico de Xiriv.

En la plaza de Cataluña se situó un numeroso piquete con fuerzas de todas armas; en la plaza de la Paz, frente de Atarazanas, se montaron algunas piezas de artillería de montaña, dotadas con el personal necesario y permaneciendo además en dicho sitio un batallón de cazadores en traje de campaña, y algunas otras fuerzas de infantería, y en la plaza de Tetuan una seccion de caballería.

A las ocho el fuerte de Montjuich disparó el primer cañonazo, y el termosto a las nueve y media. En las calles estrechas reinaba en dicha hora gran animación, habiéndose situado en algunas de ellas soldados de artillería.

Varios piquetes recorrieron durante todo el día las calles de la ciudad y ensanche. Todas las tiendas, a pesar de ello, continuaron cerradas. En los paseos y calles reinó gran tranquilidad y el mayor orden, no obstante de haber mayor circulación que de ordinario.

Los tranvías, coches Ripart y demás vehículos circularon durante todo el día con la mayor regularidad.

Tales son los datos, noticias y detalles que nos comunica la prensa de Barcelona.

Ater la agitación era menor en Barcelona, Gerona, Tarragona, Lérida, Cervera, Reus y demás poblaciones mercantiles e industriales de Cataluña.

Los consejos de la prudencia y las exhortaciones de la autoridad conuvieron el movimiento de protesta contra las tarifas de subsidio, reparto de consumos y tratado de comercio.

Todos los gremios dirigiran exposiciones que serán escuchadas y atendidas por el gobierno en aquello que permita la ley y la conveniencia pública.

Algunas tiendas se abrieron ayer y las tropas regresaron a sus cuarteles. La tranquilidad no se ha alterado ayer ni hoy en toda Cataluña.

Cerca de las seis de la tarde ha terminado el consejo de ministros, que empezó despues de las dos.

En primer término se ha ocupado los consejeros de la corona de los sucesos últimos de Cataluña. Tanto los telegramas del general Blanco como los de los gobernadores civiles de Barcelona, Gerona, Tarragona y Lérida, son satisfactorios, preste que acusen tranquilidad en dichas capitales.

Hoy, a pesar de ser día festivo, han permanecido muchas tiendas abiertas, y se espera que mañana lo estarán todas, volviendo la poplousa a industrial Cataluña a su estado normal.

Se ha hablado también de los debates de las Cámaras y especialmente de los que empezarán mañana al discutirse el voto particular del Sr. Athard sobre el proyecto de conversión de la deuda, cuyo debate durará tres días.

También se han ocupado los ministros en el examen de los expedientes de indulto de los que han de ser agraciados en el acto de la adoración de la Cruz el Viernes Santo.

No podemos dar más detalles sobre este particular.

Dice la Correspondencia de París que el agosto padre de S. M. el rey pasará en Sevilla la primavera.

En el próximo mes de mayo regresará a Londres doña Margarita de Borbón esposa de D. Carlos.

Pasará por París, siendo acompañada en su viaje por sus dos hijas mayores y su secretario particular.

La correspondencia oficial y pública de la Habana, que llegó ayer a Santander por el vapor-correo Comillas, llegará mañana a Madrid.

Esta noche se inaugurará el círculo de Oficiales de los Juzgados de primera instancia y audiencia de ese territorio instalado en la calle de Fuencarral.

Una horrosa catastrofe ha ocurrido en Rianjo (Galicia).

La casa de un cohetero que vivia en el inmediato lugar de Brion, distante un cuarto de legua de aquella villa, ha volado a consecuencia de un terrible incendio, sepultando entre los escombros a sus dueños.

Inmediatamente acudieron al lugar del siniestro las autoridades y el médico titular, encontrándose con un cuadro aterrador: los restos del pobre e infeliz cohetero completamente desfigurados y convertidos en una masa informe, y los de su esposa con la cabeza completamente aplastada por el desplome de una gran piedra.

Dejan siete hijos, el menor de pecho y el mayor de unos diez años, completamente desamparados, los cuales debent la vida a la casualidad de encontrarse fuese de casa así como el oficial que se hallaba en el taller, separado de la casa habitación lugar de la catastrofe.

Un sujeto que había estado paseando gran parte de esta mañana en la carretera de Toledo, se ha disparado esta tarde un tiro con un revólver sobre la sien derecha, quedando gravemente herido.

Sin pérdida de tiempo fué llevado a la casa de socorro del distrito y despues, en grave estado al hospital General donde se constituyó el juzgado de guardia para recibir indagatoria.

Han fallecido: En Oádiz, D. Andrés Estran y Riera, capitán de fragata retirado; en Valladolid D. Patricio Amor y Losada; en Rondonela (Galicia), D. José Antonio Rivas Estevez, notario.

En la junta general de socios que se celebrará el lunes en el casino demo-

34 BLACK DONALD EL BANDIDO.

imaginación que Marah Roke era orgulloso, pero...

«Que... ¡Repite eso!—esclamó el mayor...

—He dicho que nunca había imaginado que ella era orgulloso; pero...

—Pero ¿quien, caballero! ¿quien es la orgullosa?—volvió a decir Heriberto.

—Marah Roke,—contestó el joven con gran sorpresa.

El mayor Wardfield se levantó de un salto, cogió la silla en que estaba sentado y la lanzó contra la pared, con tal fuerza, que alzó mil pedruzcos.

—Lucio, ¿me puse a pasear por el salón a grandes pasos. Su agitación era tan violenta, que los dos jóvenes la seguían con sus atentas miradas, consternados y sin atreverse a pronunciar una palabra.

De repente se dirigió a Heriberto y se detuvo delante de él.

Su rostro estaba encendido, y las venas de su frente titilaban como cuerdas. Sus ojos se salían, por decirlo así, fuera de sus órbitas, y su boca estaba crispada de tal manera que su bigote gris y su barba desaparecían casi entre sus contraídas labios. Todo su cuerpo temblaba de los pies a la cabeza. Hubiera sido imposible decir si era la pasión, la rabia, el dolor o la vergüenza lo que sacudía así aquella maza de músculos. Todos aquellos sentimientos le habían atacado a la vez.

Durante cortos momentos quedó inmóvil y sin voz delante de su sobrino, que tenía vario caer víctima de una apoplejía; pero el viejo gigante era demasiado fuerte para ceder así, y bien pronto, con una voz terrible, exclamó:

—¡Joven! ¿Salías la vergüenza que me arrojabas al rostro pronunciando el nombre de esa mujer? ¿No la sabías?

—No se nada más sino que es la mejor de todo su sexo, la más digna de afecto,—respondió Heriberto, cuya sorpresa iba traspasando los límites de lo posible.

—¡La mejor!... ¡La más digna de afecto!...—repitió el viejo con un rugido.— ¡Loco!... ¡Es, pues, aun la sirena de otro tiempo, y te has dejado seducir!... ¡Bah! ¡eso no es posi ble!... ¡No, señor, no!... ¡Es a mí a quien quieréis engañar los dos... ¡Ah! ¡ahí está el diavolito!... ¡He aquí por qué me habeis ocultado su nombre tan artísticamente, hasta arrancarme mi promesa!... ¡Pues bien!... ¡la recojo!... ¡Ya no me ocuparé ni de ella ni de vos!...»

Y diciendo esto rompió su baston, cuyos pedruzcos arrojó a su espalda.

—¡Señaló,—continuó,—cuando lo logres unir esos dos pedruzcos sin que se caedan, y cuando sigas hacer que broten yechos las antorchas de delante; entonces la reconciliación de Ira Wardfield y de Marah Roke. Recojo mis promesas y las romo como ella ha roto...»

Y el viejo gentilhomme dejándose caer de repente sobre la silla más próxima, ocultó la cabeza y rostro entre sus dos manos.

Su cuerpo entero se crispaba como una hoja bajo el viento. Las convulsiones que le vantaban su ancho pecho, el estremecimiento de sus robustos hombros, demostraban la punzante agonía que un hombre puede algunas veces padecer.

Los jóvenes, en el colmo de la estupefacción, le consideraban con tanto temor como piedad. Cuando se encontraban sus ojos los de Heriberto preguntaban: «¿Que significa esto? Y los de Capitola respondían en el mismo sentido: «Solo Dios lo sabe!»

Heriberto experimentaba tal compasión por el inmenso dolor de su desgraciado tío, que no podía concebir ni vergüenza ni resentimiento por aquella acusación lanzada en contra suya.

Su noble naturaleza se la explicaba fácilmente por un delirio momentáneo que algun terrible reencuerdo causaba.

Esperó, pues, que la agitación de su tío fuese menos violenta. Entonces se le acercó y con voz baja llena de respeto le dijo:

—Tío, si creéis que haya connivencia entre Marah Roke y yo, nos hacemos un insulto a los dos. Recordad que cuando os encontré en New-York, no había oído hablar de ella hacia tres años, y que yo no podía esperar encontraros en aquella ciudad. Solo la casualidad ocasionó la conversación que tuvimos respecto a mis amigos. Es verdad que omití el nombraros, probablemente porque entonces, tanto vos como yo, sentíamos demasiado compasión para designar a desgraciada viuda; «desdichada mujer!» y así lo de demás... Y ciertamente que ahora lo es más que nunca.

El viejo, sin levantar la cabeza, tendió la mano a su sobrino, y con entrecortada voz:

—Heriberto,—murmuró,—he sido injusto contigo, perdóname.

Él se tomó la mano de su tío y la oprimió contra sus labios.

—Tío,—le respondió,—no conozco la causa de esa terrible emoción, pero...

—¡Emoción!... ¡Mil rayos!... ¿qué quieres decir?... ¡Emoción!... ¡Caso soy un hombre ocupado en representar la sensibilidad... y capaz de abandonarme a la emoción!... Por Lucifer, señor sobrino, pesad mejor vuestras palabras,—dijo enérgicamente el viejo leon levantándose y sacudiendo toda apariencia de debilidad.

—Solamente he querido decirlos, tío, que si pasados estos oñ años, estoy en condiciones de volver a vuestro lado.

—Entonces vuelvo a decir a esa mujer misteriosa mente, y a la que yo nunca me he dado a mí un pensie en él... si algo os interesa a vido.

—Estais en un error, querido tío; Marah

Roke es una digna y honrada mujer; yo lo afirmo y estoy en el deber de sostenerlo.

—¡Honrada! ¡ja, ja, ja!... Vamos, sabed contenerme... ¡Una digna mujer!... ¡Ah! ¡mucho, mucho, veis que es un inocento. Dime, por ejemplo, ¿sabes alguna cosa de la vida de esa mujer antes de su llegada a Staunt?»

—Nada, tío; pero lo que he visto de ella despues, me garantiza de que siempre ha sido buena y honrada.

—¡Ha contado ella delante de ti un solo hecho de su vida?

—¡Jamás; pero no importa!—respondió Heriberto con calor,—tengo fe en ella y respaldada con mi salvación.

—Tu salvación quedaria bien comprometida! Pero te debo una explicación. Podemos hablar cuatro palabras aun, antes de tomar el té, ¿sígneme.

El mayor y su sobrino pasaron a la biblioteca, que seguía al salón.

Los dos se sentaron delante del fuego, cuyos tizones moribundos arrojaban tan débil claridad, que el joven quiso pedir luces; pero el mayor le detuvo.

—No, Heriberto,—dijo,—no pidas luz. Mi historia es de aquellas que deben contarse entre tinieblas. Escucha, hijo mío, pero sin mirarme.

—Os escucho, tío.

—Heriberto, el poeta ha dicho:

El sabio a los treinta años sospecha su locura, a los cuarenta la conoce y curarla procura.

Yo, amigo mío, a los cuarenta y cinco años cometi el más insignie disparate de toda mi vida. Debi entonces graduarme en demencia y solicitar una cátedra en una casa de locos. Si, tenia cuarenta y cinco años, y sin embargo, me enamore de una jovencueta de diez y seis, educada en una choza de un bosque. Me casé con ella... ¡por qué?... Porque tenia una piel blanca y satinada como una camelia, ojos pardos semejantes a los de la gacela, una voz armoniosa cual el arullo de la tortolita; yo la amaba, porque al sonido de mi voz sus mejillas se cubrían de rubor, sus tiernos ojos se bajaban y no me contestaba más que temblando, y su rostro se animaba de felicidad a mi llegada y

